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SVENSKA
LAHTIS

Efter en kall vinter och en ovanligt tidig
och varm vår har sommaren nu tagit
greppet om Lahtis. När denna upplaga av
Svenska Lahtis når läsarna pågår vårens
avslutningar och festligheter för fullt –
skolor stänger för sommaren och många
föreningar avrundar sin verksamhet inför
sommarmånaderna.

Föreningen För svenska i Lahtis rf följer i
sin verksamhet skolans läsår. I tidningen
blickar man tillbaka på vardagen i både
skola och daghem och på olika
föreningars aktiviteter. Samtidigt är
planeringen inför hösten redan i full gång.
Hobbyklubbar, eftermiddagsverksamhet
och programmet för Svenska veckan hör
till de satsningar som förbereds inför
nästa verksamhetsår.

Föreningens verksamhet finansieras helt
genom bidrag från olika fonder. Utan
dessa stöd skulle verksamheten inte vara
möjlig. Ett aktivt deltagande i
verksamheten är avgörande för att kunna
trygga finansieringen och fortsätta
erbjuda svensk verksamhet och kultur
även under kommande år.

Föreningen riktar därför ett varmt tack
till sina finansiärer och
samarbetspartner.

Trevlig sommar!

Aktuell information om evenemang och aktiviteter på
svenska i Lahtis publiceras via Facebook. 
Följ oss i Facebook på Svenska Lahtis! 

Den som blir medlem får föreningens nyhetsbrev med
information om kommande program och evenemang i
regionen. Medlemskapet är avgiftsfritt! Skanna QR-
koden för att bli medlem!

verksamhetsledare, Luckan Lahtis
redaktör av tidningen Svenska Lahtis

Marja Karimo

https://www.facebook.com/svenskalahtis/


LUCKAN
LAHTIS
En viktig del av Luckans verksamhet bygger
på samarbete inom Luckan-nätverket i
Svenskfinland. Nätverket har stor betydelse
för Lahtis möjlighet att ta del av ett brett
kulturutbud på svenska. Till programmet hör
bland annat Folktingets Svenska veckan,
teater- och kulturturnéer via Luckans
barnkulturverksamhet, filmvisningar
arrangerade av Walhalla rf, simkurser,
matlagningskurser med Ungmartha osv.

Under året har Luckan Lahtis också inlett
nya samarbeten med lokala aktörer. Ett
exempel är Liwre ry, som vartannat år
ordnar det internationella
författarseminariet i Lahtis. Årets
seminarium hålls den 12–13 juni och får
besök av de finlandssvenska författarna Mia
Franck och Martin Högstrand.
Även Yli-Marolas 4H-gård deltar i det
svenskspråkiga utbudet genom att ordna
kursen Matskolan på svenska strax före
skolstarten i augusti.
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Svenska skolan

Tillsammans har vi
skapat många fina

minnen under
denna vårtermin
och här är några.

Vårterminen 2026 i Svenska skolans förskola och lågstadium 

Förskolan: Vi har arbetat
flitigt med vårt sagotema
och lärt oss en hel massa

nytt. En jätterolig dag i vår
var då en viktig person, till

exempel mor- eller
farförälder, fick följa med

oss till skolan. Vi hade
bakat och förberett

program. 
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Åk 2: En av våra höjdpunkter
var när vi fick besök av en
pedagog från Lahti som höll
en utelektion för oss.
Tillsammans fick vi lära oss
att se allt det vackra i naturen
och upptäcka dess färger och
former på nya sätt. I
träslöjden har vi fått spika,
hamra och slipa våra egna
krokar, och dessutom skriva
en liten text på dem – de blev
riktigt fina och vi var så stolta.

Åk 1:      Vi har varit i olika parker i
skolans närhet och en dag gick vi
ända till Wemasto ishall för att se på
en konståkningsuppvisning.

”Motion + rörelse + svett + skratt = 
 Sammanhållning och gemenskap”



Åk 3-6: Vi har deltagit i ord-
och skrivskoj tillsammans
med andra språköar. En dag
hade vi besök av Stina från
ordkonstverkstaden och hon
inspirerade oss i skrivandet.
Många av oss skickade in
dikterna till Språkönätverkets
dikttävling.

8

“Salppurin kisat”
Dagen innan sportlovet
fick åk 4-6 vara med på
Salppurin kisat. Vi fick
mat där och den som ville
fick också köpa godis.
Det var en solig och härlig
dag. Skolans yngre elever
var på utflykt till
Familjeparken samma
dag. 

Stafettkarnevalen
Drygt 30 elever från åk 3-6 deltog  i Stafettkarnevalen som i år var i
Helsingfors den 22 maj. Se bilderna i bakpärmen.



9

I slutet av vårterminen
kommer åk 6 att åka på
lägerskola till Nagu. Detta är
förhoppningsvis starten på
en återkommande tradition.
Målet är att kombinera
lärande, finlandssvensk
kultur, språk och gemenskap
i en minnesvärd
skolupplevelse i skärgården. 

 
Eleverna har samlat in
pengar till resan genom
försäljning, och resan
stöds även av Lisi Wahls
stiftelse och Svenska
Kulturfonden.
Eleverna kommer att bo i
tipitält.

Klassresa till Västeräng i Nagu – ny tradition i åk 6



NouHätä och
Skogsnöten 
Åttorna deltog i
NouHätä-kampanjen
med fokus på säkerhet
och ansvar. I biologi var
klassen med i
Skogsnöten, där natur
och samarbete stod i
centrum. 

Företagsbyn och
Åland 
Niorna besökte
Företagsbyn och
gjorde ett
studiebesök till LUT:s
naturvetenskapliga
avdelning.
Vårterminen
avslutades med en
klassresa till Åland. 

Vårterminen på
högstadiet har gått
snabbt och gett flera
gemensamma, roliga
upplevelser. 

Malva och
Lahtisspelen 
Sjuorna gjorde
utflykter till Malva
museum och
Lahtisspelen. Båda
besöken blev
uppskattade inslag
under våren. 
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Högstadiet

Bild och text: 
Markus Salokangas,

 ämneslärare

Språk och kreativitet 
Högstadiet deltog i
Språköarnas
dikttävling med temat
Var gömmer sig
poesin? Elevernas
bidrag visade
kreativitet och
språkligt engagemang. 
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Att göra gott kan smaka gott!
Svenska skolans femmor kom
tillsammans med läraren Esa
Kantoluoto till Laune kyrka den
10.3. Skolprästen Riitta hade köpt
allt som behövdes och vi bakade
tillsammans inför bulliset. Barnen
hade önskat sina favoriter:
moccarutor, kanelbullar,
chokladkex och blåbärsmuffins.
Nästa dag såldes bakverken i
skolan till förmån för Gemensamt
Ansvar-insamlingen. Allt gick åt
och vi samlade in cirka 250 €.
 

Palmsöndagens högmässa
Vi firade påskgudstjänsten i
Mokulla kyrka den 29.3. Sixten
Ekstrand från Kyrkans central för
svenskt arbete predikade. Riitta
var liturg, Kristina medverkade i
kyrkans förbön och den svenska
kören sjöng flera sånger. Nya
sångare är välkomna också i
framtiden. Efteråt njöt vi av
kyrkkaffe som Lähteen
vartijat‐scouterna hade förberett

Vårkväll
Vårkvällen firades igen i Siikaniemi
lägergård den 7.5. kl. 17–20. Kvällen
bestod av samvaro, fika, bastu, döpp
i sjön, korvgrillning, allsång och
andakt. 

De vackraste
sommarsångerna

Välkommen till Allsång
den 8.6. kl. 18 på Dvenska
gården. Då ska vi sjunga

de vackraste
sommarsångerna med
Karin Ihalainen & co.



    kolans föräldraråd uppstod hösten 
2024 ur ett behov att skapa möten
mellan familjer och för att främja
samarbetet mellan hemmen och skolan.
Vid höstterminens början hade skolan
gjort en förfrågan om hurudan
verksamhet som önskades och utifrån
dessa önskemål började vi fundera vad
som är möjligt att arrangera. 

Hösten 2024 ordnade föräldrarådet
Halloween disco som gjorde stor succé
och på vårterminen ordnade vi en
brädspelskväll och en utekväll med
picknick på skolgården. 

Även detta läsår blev det
Halloweendisco för hela familjen och det
var mycket välbesökt. Denna gång stod
åk 5-6 för cafét och de sålde en massa
godsaker till förmån för sin lägerskola.
Det var jättefint att på ett konkret sätt
samarbeta med skolan och eleverna.
Förutom discot har det detta läsår
ordnats brädspelskvällar, julpyssel och i
maj ordnades ännu en Chill out kväll för
hela familjen i Esikkopuisto. 

SVENSKA SKOLANS
FÖRÄLDRARÅD
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“Det fina med föräldrarådet är att det
fungerar rätt spontant, planeringsmöten
hålls vid behov på Teams och man
förbinder sig inte till något svårt och
komplicerat eller för en lång tid
framöver. Vi planerar ett evenemang i
taget och föräldrar har ställt upp och
hjälpt till t.ex. på discot fastän de inte
direkt är med i föräldrarådet.”
 

Tack till Heidi och Anita och annan
personal på skolan som hjälper till med
att få ut info om evenemangen via Wilma
och skolans FB-grupp och för att vi får
använda skolans utrymmen. Ett konkret
bevis på hur familjerådet fungerar är
också då det efter vintern uppdagades
att det inte fanns fotbollar så kunde vi
snabbt göra beslut via vår whats upp-
grupp att vi från föräldrsrådets kassa
köper några fotbollar och lite andra
utegrejer till barnen och redan följande
dag kunde vi leverera dem till skolan. Vi
skulle jättegärna vilja ha med flera
föräldrar att komma med idéer och hjälpa
till att ordna olika aktiviteter. Enklast går
det att vara i kontakt med Anita!
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I början av mars blev det dags för årliga
Salppurin kisat. Våra treor, fyror och
femmor spenderade hela fredagen på
evenemanget. Eleverna följde med på
backhoppning, köpte våfflor och godis,
och njöt av stämningen på stadion. Vädret
var härligt och varmt. Det var verkligen en
annorlunda skoldag för eleverna!

5kk gjorde en utflykt i mars till
Olympiastadion i Helsingfors. Klassen
besökte idrottsmuseet och
motionskulturcentret TAHTO:s
motionsäventyr. Det var spännande att
testa nya grenar såsom rullstolsbasket,
curling och subsoccer. Dagen var super
rolig och gruppen rekommenderar
destinationen varmt åt alla
idrottsintresserade.
I slutet av maj gjorde 3-4kk och 5kk en
länge väntad resa till Stafettkarnevalen.
Vi önskade alla dom tävlande eleverna
mycket lycka till i alla sina löpprestationer
och samtliga alla en lyckad vårutflykt till
Olympiastadion! 

Med önskan om ett skönt, soligt och
myggfritt sommarlov!

Läsåret närmar sig sitt slut och vilken
sportig vår vi har haft! 
Förskolan jobbade mycket kring temat
rymden och gruppen byggde tillsammans
vårt solsystem i en papplåda. I februari
besökte gruppen Pikkuteatteri och såg
pjäsen ”Planeetta nimeltä maa”. 
Vintern var kall i år men trots kylan tog vi
oss flera gånger ut på skridskobanan.
Förskolan hade tillsammans med 1-2kk
roliga lekar ute på isen och leken ”sten-
buske-skog” var nog en succé. Under
Lotilas vintersportdag fick vi gå runt i
olika sportstationer med andra ettor och
tvåor och prova t.ex. att måla konst i snön
med vattenfärg och spela elefantfotboll i
drivan. 
Torsdagen den 19 februari tog 1-2kk på
sig skidorna och deltog med andra Lahtis
lågstadieelever i Barnens Finlandialopp.
Vid starten låg temperaturen på -13
grader men det gjorde ingenting. Alla
skidade tappert hela ca 2 km långa lopp
och framme i målet väntade varm saft,
utelekar och självklart en guldmedalj åt
var och en skidåkare!

Text och bilder: 
Kati (0kk), Aino (1-2kk), 

Oona (3-4kk) och 
Köpi (5kk)

SPRÅKBADET!
Soliga hälsningar från
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Bilder från 
språkbadsklasserna:



Språköarna utvecklas tillsammans med
Sydkusten

Språköarna växer och har fått en tydligare
plats i arbetet för svenskan i Finland.
Sydkusten stärker nu samarbetet och har
anställt Karin Ihalainen som
språköutvecklare.
Sydkustens landskapsförbund är från och
med januari 2026 hemvist för projektet och
Karin Ihalainen har ett brett uppdrag. I
hennes jobb ingår fortbildande träffar,
seminarier, intressebevakning och andra
sätt att stödja och utveckla skolor, daghem
och annan verksamhet på Finlands 15
svenska språköar.
– Arbetet känns meningsfullt och det gläder
mig att många saker går framåt. Det finns
mycket att göra och jag gör gärna så mycket
jag kan och hinner – dels att göra en akut
insats för språköarna, dels att utveckla en
permanent verksamhet som stärker
språköarna. Det är ett stort uppdrag för en
person och kräver samarbete och
nätverkande, berättar Karin.

Ute på språköarna, liksom i hela
svenskspråkiga Finland, finns många aktörer
att samarbeta med. Genom projektet har
Sydkusten nu tagit över stafettpinnen från
Hanaholmen och Kommunförbundet där
språkösatsningen startade i sin nuvarande
form hösten 2021. Karin Ihalainen har
tidigare jobbat som klasslärare, språklärare,
läromedels-författare och rektor och har
lång erfarenhet av språköar. Hon är jobbar
ihärdigt för det som känns viktigt.

– I det här uppdraget har jag haft mycket
nytta av mina erfarenheter från Lahtis där
jag var med och startade ett
svenskspråkigt daghem, en skola och en
språkbadslinje. Jag var alltså med om att
skapa en språkö. Det är tack vare mina 16
år i Lahtis som jag vet vilka utmaningar
det finns på språköarna, men också vilken
möjlighet en välfungerande språkö är för
kommunen och för hela landet.

Synlighet ökar elevantalet på språköarna

Trots att elevantalet i de flesta kommuner
minskar så har språköarnas sammanlagda
elevantal fortsatt att öka, berättar Karin
Ihalainen. Framför allt har språköarna fått
större synlighet och blivit en del av det
svenskspråkiga Finland som man vill värna
om. Många föräldrar som har någon
koppling till det svenska språket men som
kanske inte själva haft möjligheten att gå i
svensk skola väljer nu svenskspråkig
småbarnspedagogik och skola åt sina
barn.

Aktuellt på språköarna

Karin Ihalainen, språköutvecklare



– Det är en välkommen trend och den
visar på hur viktigt det är att se till att
den svenska lärstigen på språköarna
fungerar väl och är av hög kvalitet.
Kunskapen om språköarna har ökat och
idag talar man om språkökommuner,
språköbibliotek, språködaghem och så
vidare. Terminologin hjälper oss att
förstå och förhålla oss till fenomenet
språköar.

Det nuvarande projektet är ettårigt, men
Karin Ihalainen har redan siktet på
framtiden och hoppas att uppdraget en
dag ska bli permanent.
– Det behövs någon person eller instans
som har språköarna som sitt
ansvarsområde, som har ett
helhetsperspektiv, kan fältet och vill
bevaka språköarnas intressen. Staten
tycks inte ha råd att finansiera
verksamheten just nu, men språköarna
har goda möjligheter att göra sin röster
hörda via det samarbetsforum mellan
statsmakten och språköarna som
startade i fjol.

Språköarna har stor potential

Som spindeln i nätet är Karin
optimistisk inför språköarnas framtid
och hon ser stora fördelar med ökad
tvåspråkighet runtom i landet.
– Jag är målmedveten och orkar jobba
vidare mot ett mål som jag anser är
viktigt. När det gäller språköarna så
lärde mig åren i Lahtis hur stort
intresset för det svenska kan vara även
i en kommun som på alla sätt profilerat
sig som enspråkigt finsk. 

Jag insåg att så är fallet även på annat
håll i landet, och började tycka att
språköar var en tillgång för det
tvåspråkiga Finland som inte har tagits
tillvara tillräckligt mycket. Därför känns
det motiverat att få sköta det här
uppdraget där jag kan ta tillvara allt
som jag lärt mig om utbildning i
Finland. Jag tänker också att min egen
erfarenhet av liknande arbete hjälper
mig att se möjligheter och
tillvägagångssätt. Och att lyfta upp det
goda som görs ute på språköarna.
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Läs mer på projektets hemsidor: sydkusten.fi/språköar

Projektet Språköar finansieras av Svenska Kulturfonden, Amos Andersons
fond, Stiftelsen Brita Maria Renlunds minne och Svenska folkskolans vänner.

Artikeln är hämtad från Sydkustens landskapsförbunds webbsidor.

https://www.sydkusten.fi/sv/projekt/sprakoar/


FOLKHÄLSANS
SVENSKA DAGHEM I
LAHTIS

Här har vi 19 glada barn i gruppen
med 5 flitiga pedagoger. Barnen är 5
år gamla och kallas för femmisar. Vi
jobbar alla dagar i smågrupper vilket
hämtar arbetsro till barnen och
möjlighet till barnet att bli sedd och
hörd samt bemött med sensitivitet.
Sensitivt bemötande är en viktig
grund i vårt arbete på daghemmet. Vi
vill träffa barnet individuellt och hitta
lösningar så alla mår bra. 

Text och bilder 
Monika Lumislahti
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Svenska daghemmet i Lahtis finns på svenska gården
tillsammans med Svenska skolan. Vi har 5 grupper på

daghemmet samt 1 eftisgrupp. Tillsammans har vi 81 platser
på dagis och 15 på eftiset. I följande tidningar kommer

dagisets grupper att presentera sig. 

Guldfiskarnas grupp presenterar sig 
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Vår lärare inom småbarnspedagogik Angelí är ivrig inom
utomhuspedagogik. Vi vistas mycket utomhus dagligen i
närparker, skolgården och på dagisgården. Där får vi forska
och upptäcka med barnen. Denna vår har barnen visat stort
intresse till insekter, vilket har blivit vårt tema under maj.

Vår socionom inom småbarnpedagogik, Monika jobbar med
jämlikhet och samhörighetsfrågor med barnen. Under
vårterminen har vi använt oss av Folkhälsans material ”jag och
vi”. Genom den har vi tränat social förståelse i gruppen
genom att undra och diskutera om aktuella frågor i barnens
liv just nu. Vi har diskuterat om hur vara en bra kompis, vad
göra om kompisen eller hen själv är ledsen, vad gör oss
glada och hur vi kan vara olika men ändå lika viktiga.
Musikmålning var en succé i gruppen. 

I grupper jobbar Johanna som är duktig också på NPF, Elli
som jobbar som assistent och en vikarie som resurserar oss
alla dagar. 

Här finns våra fina pyssel. Vi använder oss av material i
vardagen som kan användas på flera olika sätt. Vårblommorna
är gjorda av pasta och solrosfrön. På parkutflykten har vi
matat fåglar med fröna också.



Folkhälsan i Lahtis r.f.

Föreningen Folkhälsan i Lahtis r.f. ordnar
hälsofrämjande verksamhet för alla åldrar.
Med hälsofrämjande menar vi allt som får oss
att må bra och trivas tillsammans.

Vi ordnar bland annat:
Trivselträffar med kaffe med dopp,
handarbete, bingo, stolyoga, sång och
allt möjligt annat vi bara hittar på en
gång i månaden
Simskolor och samlar in medel för dem
genom försäljning av Majblomman. 
Sommarklubben för barn som gått i 

         1–4 årskursen detta läsår. 
Steg för Ukraina i maj och Hälsostegen
på hösten 
Yoga och annan gymnastik
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 Följ oss för att hålla dig
uppdaterad om nyaste nytt. 

Kom med! Bli medlem! Kom också gärna
med och ordna! Dina idéer och händer
behövs!
Bli gärna medlem i Folkhälsan i Lahtis! 

Medlemsavgiften för år 2026 är 12 €, som
ger dig medlemspost med nyaste info,
lägre deltagaravgifter och tidningen
Folkhälsan i postlådan fem gånger under
året och på webben. 
Fyll i medlemsansökan här: Folkhälsan i
Lahtis r.f.
Föreningen Folkhälsan i Lahtis r.f. ordnar
hälsofrämjande verksamhet för alla
åldrar. Med hälsofrämjande menar vi allt
som får oss att må bra och trivas
tillsammans.

VI ÖNSKAR
ALLA EN
RIKTIGT

SKÖN
SOMMAR!

Styrelsen 2026

Marina Berglund-Pyykkönen, ordförande
Mona Kullström
Assi Rask
Saga Ellen Pyykkönen
Lolan Laine
Eva Mattila

Folkhälsan i Lahtis

folkhalsanlahtis

Kontakta oss  
folkhalsanilahtis@gmail.com 
          046 96 35 949

Info på
www.folkhalsan.fi/lahtis  
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 Föreningen i Lahtis har t.ex. följande aktiviteter:

två svenska samtalsgrupper och litteraturgrupp
temaevenemang
kultur- eller liknande resor i Finland och i de nordiska länderna
aktiva kontakter med de andra Norden-föreningarna i Finland       

    och i de andra nordiska länderna.
samarbete med andra föreningar som främjar det nordiska i Lahtis
vi är alltid öppna för nya saker och nya aktiviteter

Hemsidan: https://www.lahti.pohjola-
norden.fi/start/ E-post:
lahden.pohjolanorden@gmail.com 
Du hittar oss även i Facebook

LAHDEN POHJOLA-NORDEN RY – FÖR DIG SOM ÄR

Hjärtligt välkomna 
till det Nordiska!

Grannländernas betydelse växer när det är osäkra tider i världen.
Tillsammans har Norden ett värde som stiger högt i dagens läge.
Norden föreningen i Lahtis är en aktiv och fungerande förening.

Bli medlem i Pohjola-Norden.
Medlemsavgift 25 €/år.
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På Mariefors sjukhusmuseum
fick vi höra många intressanta
historier om svunnen
mentalvård och hur t.ex.
Prinsessan betedde sig under
sina 50 år som intagen. I
Mariefors fina bruksmiljö åt vi en
smaklig brunch. I kyrkan bredvid
fick vi höra den gamla träkyrkans
historia. Vi improviserade
allsång med Suvivirsi och Maa on
niin kaunis. 

Vi lärde oss mycket och det blev, många
intressanta diskussioner och nya bekantskaper.

INTRESSERAD AV DET NORDISKA SAMARBETET

Här är några bilder från den senaste Pohjola-Norden aktiviteten: en
medlemsresa till Mariefors-Tusby i slutet av april. Även vännerna var
välkomna. Vi var 35 personer som deltog i resan, och vi hade en
mycket intressant och rolig endagsresa med konst, kultur, historia,
bra guidning och riktigt god mat.

Resan fortsatte till den berömda
Tusbysjövägen. Pekka Halonens
konstnärshem väckte mycket
intresse, byggnaden är
imponerande, målningarna är
fina och atmosfären i hela huset
är mycket speciell på ett positivt
sätt.
Efter Halosenniemi besökte vi
vår nationalpoet J.H. Erkkos
forna hem och Aleksis Kivis
stuga.



Stafettkarnevalen 

Drygt 30
elever
tävlade och
peppade och
hejade på
varandra i
solsken och
regn.

Text och bilder: Svenska skolan
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